

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:
Hegyvidékre --- 2 korona
Fülszóra --- 4 korona

Vidékre, postán küldve:

Hegyvidékre --- 3 K 50 Ft.
Fülszóra --- 7 K --- 1

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

ünneptápi nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: **141.**

Laptulajdonos: a **Nyomdarszvénytársaság.**

Panaszok igazság helyett.

Szomorú panasz süvít végig az országban. Mély, fájdalmas, nyögéscső panasz. Mintha az erdők mélyében a gerle zokogna. Mintha a föld alatt jajgatna valamely leláncolt kísértet.

Gondoljátok talán, hogy azok sirmak, akiket kivándorlásra készít eből az országból a koldusbotra jutás?

Avagy talán azoknak sirmáa tölti be a levegőt, akik itthon már nem tudnak megélni és szeretnének a földnek egy olyan darabjára jutni, ahol a munkáért kenyeret adnak, de akiknek nem szabad kivándorolniok?

Méltóztatik talán azt gondolni, hogy a pusztuló ipar és bereskedelem jajgát?

Vagy hogy a behívott és bentartott tartalékosok nyoszörögnek?

Vagy talán a behívott és bentartott tartalékosoknak a nyomorba jutott családjai kiáltoznak kenyér után?

S a nyomorúság látogatásától kibetegedett gyermekek egy kis tápláló étel és ápolás után sirmak?

Nem. Ezt rosszul méltóztatnók gondolni. Jajgattni, keseregni és a mélységből felkiáltozni bizonyára ezeknek is volna okuk és joguk, de már látjuk, hogy sirmáik elhangzanak, miként a pusztában a kiáltó szó, amelyre sivárgásból senki sem felel. Oh bizony, beleuntak már ezek a kiáltozásba, mert hiszen úgy sem segít rajtuk senki. Jaj-

gatásuk olyan céltalan munka, mintha csak a lóval imádkoznának.

De hát mégis ki az akkor, aki panaszát belefújja a szomorú szelekbe, hogy azok vigyék az országban szerzeszt? Ki az, aki oly bánatosan zokog? Ki ő, akinek szivettéppő fájdalmi ime a piacra hordva vannak?

Ki volna más, mint a kormány sajtója. Ó az, ki vérző sebeit nyilván mutatja a nagyközönségnek: ime lásd, mily irtozatosak az én fájdalmaim.

Honnan erednek ezek a lelkiizagatások és szívbéli bántalmak. Hát nem máshonnan, hanem csak onnan, hogy az ellenzéki sajtó mindig panamákat feszeget és vádakkal panaszolja tele a világot füleit. És miután a világ füleit még ez a dícsőregeesen uralkodó kormány sem bírja leszabdálni, hát e vádak a nyitott fülemben meghallgatásra találnak.

Ez a baj. Ez a panasz. Ez az, ami fölött bizonyos berkekben hivatalos, felhivatalos és negyehivatalos gerlek zokognak. És ha csak zokognának, az hagyján volna. A sirmás jogát senki sem lehet elvenni. Azonban nem csak sirmak, hanem átközödnak és meg akarják büntetni az ellenzéki sajtóban az apák bűneit hetediziglen. Miért? Mert az ellenzéki sajtó merészel panamákat emlegetni és bátorodik kétdelen bizonyos kormánypárti tényezők közéleti tisztaságában. Igen, bátorodik és merészel. De mennyire!

No és azt gondolják a tulsó ol-

dalon az édesbusszavu gerlemedarak, hogy ezt az ügyet, illetve ezeket az ügyeket panaszos sóhajjaikkal el lehet intézni. Nem lehet. Sehogy sem lehet.

Van neki lehetősége, hogy ne volna. Ez pedig nem más, mint a tiszta igazság kiderítése. De hát hol van ez? Sehol sincsen. Hiszen minden tisztesség úgy hozza magával, hogy ha méltatlanul vádoltatik, azt mondja: elébe állók a vádakkal, bizonyítások! Bizonyítások és bizonyítások! Nem is mehet másként.

Az igazságszolgáltatás egész alapja a bizonyításon épül. De itt senki sem kiáltja: bizonyítások. Ellenben félve kerülnek a szabad és tiszta bizonyítást. Nem csak kerülnek, de kerülettik. Huznak és halasztanak. Féltik a napfényt és a világosságot. Nem mernek szint vallani. De, ha annyira igazuk van s annyira valótlanak az ellenzéki vádak, akkor miért nem követelik, sürgetik és szorgalmazzák a legteljesebb bizonyítást? Mert ameddig ezt nem teszik, addig a felhivatalos panaszkodások nem érnek semmit sem. Felesleges dolgok. Nem az kell ide, hanem igazság. Amelynek előbb-utóbb el kell jönnie.

Az érettségi.

Diákok, szülők, hozzátartozók szivszorongató réme. Hozzátehetjük mindjárt azt is, hogy többnyire ok nélküli a nagy szorongás, mert a legtöbb diák belátja, hogy nem is olyan fektete ez a rém, mint amilyenre festik. Belátják, de — s ez a saj-

contor volt berendezve, — amire szükség is volt.

Tükrös, szőnyeges, pálmás lépcső vitt fel az első emeletre, hol hét egymásba nyíló szobában, igazi teremben, most már a valódi nagyvilág fölözékei készültek, olyan mesés árnok, aminőkről a kis óradijas tanítónő nem is álmodhatott. Színésző, énekeső nem is mert volna másban, mint Klára ruhájában közönség elé lépni s Worth után, Doucet után nyomban Klára következett. Nagy napok elestőjén egész kocsiorsó várt a kis palota kapuja előtt s mindenki boldog volt, aki egy kurta kis tanácsosh jutott Klára ajkáról. Most már nem is tett egyebet: utasításokat adott, tanácsokat mondott, terveket készített.

Fenn a második emelet a magánlakása volt, már nem a régi angol butorkalok. Az art nouveauak remekeiből összeállítva, melyeket friss képzeltű, fiatal mesterek egyenesen az ő számára alkottak. Még a sivar, nagy falakat sem röstelte megszagatni a berendezés kedvéért és meghitt zugok, bizalmas szögletek illeszkedtek be a lakás otthonossá tételébe. Egyik sarokban márvány szökőkút locsolta a vízében furdó lengő hajú najadokat, a szemben levő óriás falat melyek egyetlen butorabaktarta el, melynek sávszerű oromzata egész a mennyezetre felnyúlt. Falat, ablakot, padlót Persia drágaságai takarták, süppedő szmírnak két-háromsorosan, mintha ringó gyepen járt volna rajtuk az ember. Hálószobájában ko-

váltolt aranybronz ágy állott, széles és magas, zöldsejnen sátor alatt, — melynek bejáratát ínselkedő, — pajkos cherubok őrizték.

Hintója ott robogott minden délután a Stefánia-uton végig s libériás inas emelte a ringó párnákra, a szízelretelőtő nagynőni mellé, aki társaság alkalmával ott reidézelt ugyane a fogadóteremben, de egyébként csak az udvari szobában tartózkodott.

III.

Lengyel Klára a huszonegyedikbe fordult. Oly hamar jött mindez, mint az álom, hinni is alig lehetett benne. A kis gróffal s akiket az nagy s legnagyobb urakat hozzávezetett, a barátság nem sokáig tartott. Elkergették őket a cigányok. Egész sereg író, festő, szobrász, színésző szokott fel Klarához, akik mind igen jól érezték magukat az ő félig szabados, félig tisztes körében s akiket ő is mind nagyon szeretett. Hasznukat is látta. Az írők alkalomszerűen himnuszokat zengettek róla az újságokban, a festők a fárlatra kildték az arcképet, a szobrászok márványba faragták bronzba öntötték csodás idomait, a színésznők, nos, azok csak addók maradtak neki, de hát mit számított az! Nyomukban egész sereg járt a mecénászkodó és művészetért rajongó asszonyoknak és férfiaknak. Klára észre sem vette, micsoda nagy és változatos társaságnak lett hamarosan a közép-pontja.

(Vége köv.)

Lengyel Klára.

Írta: **Szántó Kálmán.**

— Folytatás. —

A kitzöttő napon Klára egy óriás üveg-háza helyezett, megfizethetetlen csipkerekkel várta a megnyitást. A szavartató gróf oda is kalauzáló ő fenségét, aki balját a kardmarkolaton tartva, jobbjában a papírseleket szorongatva, melyről a válaszeit felolvasta. Ez utóbbira azonban nem lett szükség. Mikor piruló főhajtásból Klára fényes szemét ő fenségére emelte, ez egyszerre ékeszőlővá lett s a körülölgáló riporterek nem gőztek magasztaló szavait jegyegyzetni. Magát a ruhát pedig rögtön gem is vette, kedves megépetülős a főherceggaszony ő fensége részére. Kissé össze is ütötte a sarkantyúját, mikor továbbment.

A lapok másnap száz-soros tudósítást hoztak a dologról s mértéketlen magasztalással beszámolt a szép szabónőről, majdnem mintha primadonnáról lett volna szó.

S erre történt, hogy Lengyel Klára feladta a régi műhelyét. Senkisen örült neki jobban, mint a kis lipóvárosi, hogy minden közbőlött botrány nélkül tisztességesen visszahíttethet a feleségéhez, gyerekeihez.

A régi helyről a Józsefváros egyik csondes, előkelő utcájába költözött Klára, ahol házat vett magának, valóságos kis palotát. A szabóság ugyan jól jövedelmehatott, hogy már erre is telelt. A kapu alatt jobbra a házfélgyelgő lakott, balra nagy

nálatos benne, csak — az érettségi után. Ez a szorongó érzés, mely nemcsak a legkövetlenebbül érdekelt diákokat, hanem hozzátartozóikat is hatalmába keríti, sugalmazója, lélektani indító rugója annak az irányzatnak, mely az érettségi vizsgálat előlétes mellett igaz. Pedig aki érettségit végzett ember a szívére teszi a kezét és őszinte vallomást tesz, be fogja ismerni, hogy míg egyrészt az érettségivel józalmak fölösleges autoszugesztói voltak, másrészt maga az érettségi vizsgálat leg-
szébb diákkori emlékeink közé tartozik.

Aki pedig a mai érettségi vizsgálat anyagát, a vizsgálat lefolytatásának a módját összehasonlítja a régebbi érettségi vizsgálatokkal, annak be kell látnia, hogy ma annyi a könnyítés ezen a téren, hogy alig lehet — megbukni. A régi tételhasználás érettségi vizsgálat csaknem a szerenczejátszó jellegét viselte s mint minden szerenczejátszóknak, úgy ennek is véget kellett vetni, még pedig törvényszerű rendelkezésekkel.

Joggal kívánhattuk meg az iskolától, hogy diákok önbiázzalomal és a vizsgálatbizottság jóindulatába vetett bizalommal bízhessenek cenzorai elé s ne kelljen a vak véletlenre bízni sorsukat. Az iskola minden nagykétségoldást ment komolygasa mintegy megkívánja, hogy ne kívánhatja növekedőit az összefoglaló áttekintést és az erőt való beszámolást. Hiszen nem szűfiszszu rejtvények megoldását kívánja az érettségi a tanulóktól, hanem ismert, egyezős logikus és pedig ugyancsak logikus összefüggő dolgokról való beszámolás az egész érettségi, semmi egyéb. Csak arról kell a tanulóknak tanubizonyítást szolgáltatniok, hogy a kultúra alapvető elemeiről tudnak szabatos magyarsággal írni és beszélni. Ennyi az egész, amit az iskola megkíván azoktól, akiket az érettségi dokumentummal a nemzeti intelligencia tagjaivá avat. Ennyit minden egészséges társadalomnak meg kell követelnie azoktól, akik az állami és társadalmi intézmények és berendezkedések mozgatói és vezetői lesznek.

Ha ilyen szempontból nézzük az érettségi vizsgálatot és joggosan csak ilyen szempontból szabad néznünk és nem az állhalmazmozgatók torzító lecséjén keresztül, akkor az érettségi jogosultságát, sőt helyességét alig lehet vita tárgyává tenni.

Sokan, akik az érettségi szükségességét elismerik, helytelenítik a vizsgálat módját. Nézzük most a kérdést ebből a nézőszögéből. Az érettségi bizonyítvány maga — ritka kivétellel — még nem nyújt biztos megalapelt alapot, hanem, hogy úgy mondjuk, csak belépő jegyül szolgál az életbe, az élet bizonyos pályáira. Az szempontjából az érettségi nem befjező vizsgálat. Csak a középiskolára nézve az. Hanem igenis az első komoly vizsgálat, mielőtt a tanuló az iskola falai közül kitép az életbe. Bármilyen pályára lép a tanuló, csak úgy nyherheti el az okmányyszerű képesítést egyet, vagy másik pályára, ha előbb még egy rakás vizsga próbátátn meg keresztül. Nem tudunk keresni sem alkalmasabb átmenetet az iskolából ezekhez a vizsgálatokhoz, mint éppen az érettségi vizsgát.

Míg az érettségi vizsgálat bizottság jóformán csak a tanulók tanáraiból áll s maga a bizottság elnöke is ritka kivétellel kipróbált, tapasztalt pedagógus, addig a későbbi vizsgálatok előttük sokszor teljesen ismeretlen urak elé kerülnek. S nem az a nagyobb hibák, ha ezek az urak a jelölték előtt ismeretlenek, hanem, hogy ők ipso a jelölték is teljesen ismeretlenek azok előtt az urak előtt, akik gyakran egész életszokas fölött döntenek. Ellenben tanár és tanítvány között az évek hossza során át lehetetlen, hogy bizonyos értelemi atyaliság és érzelmi közösség ki ne fejlődjen. Amikor a tanulók az érettségén utólnak, tudatában vannak, kell, hogy legyenek ennek az érzelmi közösségnek. Kell, hogy éreznek azt a biztató szeretetet és azt a jóindulatú együttérzést, mely a bizottságnak előttük annyira ismert tagjaiban irántuk él. Tehát mint átmenet is, ime mennyire célszerű az érettségi.

A külfölddel való kapcsolat sem teszi

nélkülözhetővé az érettségi vizsgálatot. Külföldi egyetemre be sem iratozhattunk érettségi bizonyítvány nélkül. Ha az ósztintek vagyunk, be kell ismernünk, hogy még nagyon sok tanulni valónk akad a külföldön. Bár ne szorulnánk rá, azonban a tények ereje előtt meg kell hajolnunk.

Hogy mennyire fölösleges és ok nélkül való a cikkünk elején említett szorongás és aggodalom, amellet a szakmák és a statisztika döntő ereje is bizonyít.

A tñdözés ellen védezők K e s k e m é t i Egyesület taggyűjtésének eredménye.

Pártólai tagok:

Nagy Jánosné
Nagy Iure tanító
Nagy Ilona
Nagy László
Nagy János
Nagy László
Nagy Erősbért
Nagy Sándor
Nagy János fitó
Nagy Jánosné
Ozv. Nagy Sándorné
N. Nagy Mihály
Nagy István
Nagy Mihályné
Nagy Imréné
Nagy Imre bogárné
Nagy Antal
Ozv. Nagy Imréné
Ozv. Nagy Kálmáné
Nagy Mihály
Nagy Mihály
Nemesi Józsefne Edélé
Neumann Dávid
Neumann Károly
Nyul Sándor
Nyul József
Nyul János
Nyul Jánosné
Ogrisné, Ferenc
Orbán István
Orbán Jánosné
Orosz János
Eötvös Józsefné
Papp Imréné
Ozv. Pataky Antálné
Pataky Istvánné
Papp Lajosné
Pajdk Ferencné
Ozv. Papp Istvánné
Palotai Róza
Panyor József
Pajdk Lászlóné
Ozv. Papp Istvánné
Pajdk Mari
Pajdk Ferencné
Pálkás Mihály
Pécs Aladárné
Pesti Ferenc
Pellán Lajos
Pintér Mihály
Pintér Ferencné
Piroksa László
Pintér Antal
Polló János
Poór János
Polyák Istvánné
Ozv. Polyák Józsefné
Polyák Sándor
Polyák Mihály
Polyák József
Polyák Sándor
Politzer Sándor
Prohászka Gaborné
Póta Kálmáné

Csongrád-utca 18. szám
Aranyház
Srechenyikórt 33. szám
Arók-utca 30. szám
Kazinczy-utca 1. szám
Lilium-utca 8. szám
Zöldfa-utca 7. szám
Villany-telep
Jókai-utca 6. szám
Katona József utca 7. sz.
Mezei-utca 10. szám
Merecske-utca 17. szám
Zainor-utca 11. szám
Zöldfa-utca 106. szám
Pacsi-utca 5. szám
Pacsi-utca 5. szám
Mária-kört 2. szám
Vásári-utca 5. szám
Füzes-utca 2. szám
Csongrád-utca 14. szám
Közép-utca 22. szám
László Károly utca 4. sz.
Nalady-utca 10. szám
Nagyfőző-utca
Horváth Dóme utca
Kádár-utca 1. szám
Magyar-utca 36. szám
Mária-kört 15. szám
Sárkány-utca 33. szám
Béla-utca 1. szám
Mihó-utca 4. szám
Erzsébet-kört 17. szám
Kápolna-utca 3. szám
Boskai-utca 2. szám
Galamb-utca 1. szám
Sétáló-utca 11. szám
Kupa-utca 5. szám
Gajamb-utca 2. szám
Csongrád-utca 58. szám
Beresény-utca 6. szám
Szulán-utca 2. szám
Tizedes-utca 14. szám
Szulán-utca 2. szám
Szlutka-utca 2. szám
Galamb-utca 2. szám
Talfai-utca
Gyenes-tér 19. szám
Ákfa-utca 10. szám
Csúka-utca 24. szám
Hosszu-utca 17. szám
Cédulaház-utca 29. szám
Cédulaház-utca 29. szám
Csóka-utca 2. szám
Katona József-utca 12. sz.
Nagyfőző-utca
Kőlecey-utca 4. szám
Hollo-utca a-2. szám
Kupa-utca 3. szám
Teglay-utca 2. szám
Darab-utca 4. szám
Csongrád-utca 51. szám
Bathányi-utca
Buzaczentel-utca 7. szám
Borz-utca 21. szám

ben, főleg a bejáratnál és az öböl belső csücskében elterülő Cattaroban, valamint fölötté, a sziklafalhoz támaszkodó erősségben. Fenn a Lovcen-hegy mögött, a hegység országában dörög az ágyú, csattog a fegyver, omlik a vér, de a távoli harci zajból egy hang sem jut idáig.

A tengeri utazás gyönyörűségét nyugodt, csendes, lágy hullámokon csak aki már végigélvezte, tudja megérteni. Igaz ugyan, hogy nagyobb sőt talán a legfeljesebbé elvezet a tengeri utazás a bős vízharban, a nekiváltó hullámokon, a tálócoló hójó fedélzetén, de ebben a borzalmas gyönyörű, páratlan élvezetben csak kevesen részesülhetnek, mert ehhez már bizonyos edzettség, »Seetichtigkejt«-szükség. Ezzel pedig nem mindenki dicsékedhetik — sajnos — én sem. Az a tengeri vihart, amelyhez egyszer volt szerencsém az Egei tengeren, ahol az ókor görögjeinek első hábi vállalkozását Trója ellen a nyugtalan habokon táncoló tizezer karscu hajóval: tönkretette a vihar, — odalent a hajófelkében vártam végig egy hosszú éjelen.

Ezzel csak a zengi öböl felől kaptunk erősebb hullámzást és a nyakunkba zuhogó záporoszt, de Fiuméba megérkezve, eloszlat a fellegek és mindvégig felhőlen kék egy mosolygott le ránk. A Kiviteli Akadémia tanárai és hallgatói szeretetteljes fogadtásban részesítettek és kollégialis jóindulattal segítettek elő a gazdasági és kereskedelmi tapasztalatok gyűjtését, a kikötőőrök tanulómozgását. Velük együtt rendeztünk kirándulásokot Fiume bájós környékére, s a tengerészeti hatóság részéről egy egész napra felajánlott »Előre«-yachtot.

Fiumét elhagyva, még sokáig élveztük a szép kilátást a tengerre a kanarygós hegyi pályáról, míg végre az Adria utolsó kis csücskét is eltartak a Karszt magas sziklái és mi a horváth-szlavon erdőknél az öböl tőli hazafelé . . .

Csak színtelen keretel sikerült adnom, nem magát azt a csodaszép, változatos, szín-
pompás képet, mely ez uton elém tárul, mely most is itt lebeg lelki szemem előtt, s amely lelkelem fog élni mindörökké. De ennek hű visszaadása, megérzékítésére, a festő eszete sem volna képes, mennyivel kevésbé adhatná tehát vissza az érzékleten toll, a holt betű, a benne zsongó élet. (Vass)

NAPI HIREK.

Teléfono 141.

Szerkesztőség és Kiadói hivatal: I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1913. év május hó 29. csütörtök — Róm. kath.: Pazzi Magdolna. — Protestáns: Maxim. — Örgör-ország: 1913. év május hó 16. Teodór. — Izraelita: 3673. év Ijar 22. — Naphleté 4 óra 11 per. Napnyugta 7 óra 44 per. — Napnyugta 13 óra 33 per. — Holdkelté 1 óra 21 per. éjelen. — Holdnyugta 1 óra 05 per. délután. — Újhold június 4-én 8 óra 57 per. este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, szesz, száraz, meleg.

Bosznián át az Adriára.

Úti jegyzetek a M. Kir. Keleti Ker. Akadémiéi éves hallgatóinak tanulmányútrjáról.

Írta: Szabó Ambrus kel. akad. hallgató. 7

Varázshangot csendít meg fölümben ez a szó: Ragusa, mióta megláttam, mióta szivtam virágoltam, úde levegőttem, mióta megcsodáltam a hegyóriásoknak, lábuknál a tropikus növényzetet, s hallottam a tenger moraját, mely minden bánatot, minden földi fájdalomat a fávalba visz. Itt a cyprusok tövében, nyugotban álmódhatják siri álmaikat az elköthözök is . . .

A tengeri utat az Ungaro Croatia gőzösen, a »Hegedűs Sándor«-on teljes széleserdőben élveztük végig Gravasóttól le Cattaró és vissza a vadregényes dalmát part mentén Fiuméig. Az egész Bocche di Cattaro a habóru előlézésület mutatja. Az erőköböl óriási ágyutorkok ásitának a tenger felé, Marconi-állomások nyulnak fel a parton, hatalmas hadihajók fekszenek a nyugodt vízben Castelnuovo és a bájós kis Zelenika előtt, s katonaság táborozik az egész öböl-

A székto megnyílik.

Ugy értesülünk, hogy a székto vasárnap megnyílik, amint az különben minden évben július 1-én megtörténik. Mindazonáltal azt hittük egy kissé, hogy az idei székto egész más lesz, mint a tavalyi. A városi tanács ugyanis néhány olyan intézkedést tett, amelyek a közönség kényelmét nagyban előmozdítottak lettek volna hivata. Sajnos, csak lettek volna hivata, mivel csak pusztá szavak voltak, amelyet a székto fűrdő vezetősége egyáltalában nem respektált, hanem az egyik fölé beeresztette, a másikon ellenben kiengedte.

Egyetlenegy intézkedést fogamatosított a fűrdő vezetősége, amely tényleg igen hasznos és célravezető s ez az, hogy a fűrdőt kitisztították és tiszta vízzel feltöltették meg. Ez a víz egészséges, jó kellemes lesz, s nem kis előny az is, hogy mély a fűrdő.

A városi tanács annak idején elhatározta, hogy a 12 éven aluli gyermekek ré-

szere egy közös fürdőkabint épített, mert tavaly a gyermekek mindig elfoglalták a kabinokat s a felnőtteknek vagy nem jutott hely, vagy sokáig várakozni voltak kénytelenek. A tanács meghozta ezt a helyes határozatot, a fürdő intézése, a gazdasági osztály azonban egyáltalán nem tartotta kötelességének a határozat foganatosítását. Négy nap múlva megnyílt a fürdő, de még hirtelen sines a nagy kabinnak! A tanács jól ténne, ha egy kis se a körmére koppanna annak, aki a határozatot semmibe sem veszi.

Igen miserábilisak a fürdőruhak. Rövidék, szűkek, rongyosak. Feltétlenül újakat az egész felsőtestre valókat kell a városnak beszerezni, még pedig sürgősen, mert ebben a tekintetben lehetetlen állapotok uralkodnak a szektón. Ugy látszik, hogy a fürdő intézése egyáltalán nem jár ki a fürdőbe, mert különben elszégyelné magát és rögtön segítene a dolgon egy kis pénz-áldozattal. Ugy értesülünk, hogy az u. n. garasos szektót is rendbe hozták. Tiszta víz van benne, mely körülbelül egy méter mély, de is egy ladikot kellene beszerezni!

— **Személyi hír.** Ráday Gedeon gróf főispán ma éjjel, a gyorsvonattal Kecskemétre érkezik, hogy a holnapi közgyűlésen és a közigazgatási bizottság ülésén előljön.

— **Segély a munkanélkülieknek.** A munkanélküliek segélyezésére kiküldött bizottság tegnap délután 3 órakor folytatta ülését s ismét 90 kérvényt intézett el. Hátra van még 40 kérvény. Az eddig ki- osztott segélyek összege 6000 korona.

— **Emlékeztető.** Kecskemét th. város képviselőtestülete holnap csütörtökön d. e. 9 órakor és folytatólag tartja rendes havi közgyűlést.

— **Járvás Mihály halála.** Járvás Mihály halála mely megdöbbentést és őszinte részvételt keltett Kecskeméten. Haláláról a következő gyászjelentést kaptuk: A sátoralajhelyi kegyesrendi társház tagjai szomorodott szívvél jelentik, hogy szerettet rendtársuk Járvás Mihály fogimn. rendes tanár folyó hó 27-én reggel háromnegyed 8 órakor rövid szenvedés és a haladókori szentségeinek felvételét után életének 60-ik, szerzeti életének 40-ik, tanári működésének 39-ik évében az Urban csendesen elhunyt. Istentben boldogult rendtársunk hült tetemét folyó hó 28-án d. e. 3 órakor fogjuk templomunkból a városi köztemetőben örök nyugalomra helyezni. A megboldogult leiki ádvéert az emegesztő szentmise áldozott folyó hó 28-án d. e. fél 9 órakor fogjuk templomunkban az ezek Urának bemutatni.

— **Be nem tartott tanterv.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter arról értesítette a kir. tanfelügyelőséget, hogy az 1905. évben az elemi népiskolák részére állta kiadott tantervet és utasítást némely iskolák még most sem tartják be és nem eszerint tanítanak. Utasítja a tanfelügyelőt, hogy az iskolai látogatása alkalmával a legszigorúbban ellenőrizze, hogy a tanítás ezen tanterv és utasításban előírtak szerint történjen és a tanítókat figyelmeztesse.

— **Ismétő iskola gondnoksága.** A félyegyházi önálló szaktanítói gazdasági ismétő iskola gondnokságának elnöke Csujlik Kálmán nyugalmazott táblabíró, tagjaival pedig dr. Katona János igazgató, Tábi László földbírók és dr. Bíró László ügyvéd nevezték ki a főispán.

— **Jutalom.** A vallás és közoktatásiügyi miniszter a kecskeméti Iparosonak iskola rajzban kiváló két tanuló részére jutalmul 50—50 koronát folyósított.

— **A pusztai kézbesítés.** A magyar kir. posta- és távrida igazgatóság ma értesítette a várost, hogy a kecskeméti pusztai levélkézbesítés meg reformálásáról tárgyalása óhaj kezdenni a város hatóságával.

— **Regőcei görögök kéréleme.** A regőcei görög keleti szerb egyházközség, mely mindössze 390 lelket számlál, iskola építéséhez segélyadományt kért a városi tanácsától.

A XX. század csodája!

Keckeméti
URÁNIA mozgóképszínház

Junius 3-án kedden és 4-én szerdán
mutatja be:

! Quo-Vadis !

.....
Sienkiewicz Henrik világhírű regénye után készült mozgófénykép, melynek előállítására négy évig tartott és egy millió lírába került.

2 óras előadás! Több ezer szereplő!

Számozott ülőhelyek!

Előadások kezdete: 6, 8 és 10 órakor!!

Jegytek minden előadáshoz lehet előre váltani este a pénztárnál, Bogrnár úr áruházában, Komor Gyula s Szél Nándor urak könyvkereskedésben.

— **Kecskeméti a pozsonyi tűzkárosultaknak.** Dr. Fodor Sándor ügyvéd, th. bizottsági tag indítványt adott be a közgyűléshez, hogy a pozsonyi tűzkárosultak bizonyos összeget szavazzon meg a város. Az indítványt felvették a póttárgyszorozatba s már a holnapi közgyűlés tárgyalni fogja.

— **A gyorsíróverseny.** A kecskeméti Gyorsírók Egyesületének házi irsevénye június 2-án hétfőn d. u. 5 órakor lesz a főreáliskola rajztermében. Aki jelenyek meg, avagy részt akarunk venni, ott jelenjenek meg. Az 50 fillér részvételi díjért a versenyhez szükséges írkát is kapnak a résztvevők.

— **Felhívás a Nőegylet tagjaihoz.** A Játékony Nőegylet elnöksége ezen az uton tudatja t. tagjaival, hogy a Gazdasági Egyesület nagyeremény csütörtökön d. u. 3 és fél órakor, a budapesti Geitner és Rausch cég egyik kiküldöttje: a befőttes és gyümölcszsek készítéséről és eltarításáról előadást fog tartani. Szemléltető előadást tart azokivül német nyelven Jäger H. kissasszony, egy németországi földbírókosa leánya is, továbbá Folly Hugó Budapestről. Az előadást a Gazdasági Egyesület rendezi a helybeli intelligens hölgyek részére, melyre a Nőegylet t. tagjait meghívta, kerjük minél nagyobb számban megjelenni.

— **Vívó tanfolyam.** Bach Bened okleveles vívómester, az MTK és a KAC vívómestere, a KAC felkérésére, folyó hó 27-én egy 6hetes vívókurzust kezdett kezdő részére, a KAC vívómestere, továbbá külön kurzust középiskolai tanuló részére. A vívás háromszor hetenként lesz és június hó 18-ától kezdve pedig június hó 29-ig mindennap, este 6 óratól félkilenc óráig. Az egész kurzusa a tandj 24 korona, középiskolai tanuló részére 12 korona. Jelentkezni lehet dr. Szabó Lajosnál és Gerő Miksánál, valamint pénteken 5—8-ig a régi Collegium tornacsarnokában, a mesternél. Felhívjuk a sportoló ifjúságot, hogy ezen igazán kedvező alkalmat használják fel.

— **A gyermekmajális előkészítései** a legnagyobb buzgalommal folynak és mint az előlejek mutatják, a vasárnapi gyermeknap és kerti ünnepély nagy sikerrel fog járni. A gyermekmajális lakatái rövidesen meg fognak jelenni, ugyanakkor közölni fogjuk a részletes programot.

Dr. Sándor József ügyvéd
irodáját Kecskeméten,
III. kerület, Hornyik János-utca 6. sz. alatt
(regi törvényszékkel szemben) megnyitotta.

— **Döntő bajnoki mérkőzés.** Vasárnap délután lenn a szektói pályán a pestvidéki bajnokságról a döntő mérkőzés a Váci Sport Egylet és a KAC között. A döntő mérkőzésre egy a VSE, mint a KAC erősen készülődik és mindkét egyesület a legjobb erőt küldi a küzdelembe, annál is inkább, mert a legjobb vidéki csapat címéért csak a kerületi bajnokság győztese küldhetnek majd. A vasárnapi mérkőzés minden tekintetben nagyon érdekes lesz és már az is, hogy ritkán történik meg, hogy döntő bajnoki mérkőzést élvezhessen végig a közönség, valami különleges színezetet ad a játéknak. Másodszorban pedig a KAC még sohasem mérkőzött a VSE-el, így nem is ismeri annak erejét és játékleírását, tehát nagyon el kell készülnie a mérkőzésre a KAC-nak, hogy esetleges meglepetés ellen biztosítsa magát. Mindenesetre az, hogy a váci alkerületnek a VSE lett a győztese, amellet szól, hogy a VSE nagyon erős csapat. A KAC játékosai rendszeres tréninggel készülnek a vasárnapi döntő küzdelemre.

— **Meghívó.** A Kecskeméti Protestáns Egyesület felolvasások céljára szolgáló nagy terme kibővítési költségeinek fedezésére a városi Műkertben június 14-én, szombaton ünnajlist rendez. Kezdeté délján 5 órakor. Személyi-egy 2 korona. Csaldj-egy 5 kor. Felülizetéseket tekintettel a kulturális célra, köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

— **A félyegyházi állami tanítóképző** I-50 osztályának növendékét folyó hó 21-én Sinkert Zsigmond tanár vezetésével állt Kecskemétre jötték a siketnémet intézetének tanulmányozására. A 36 tanulni vágyó fiatal ember reggel 8 órakor jelent meg az intézetben, ahol jövetelük már előre be volt jelentve. Nemeth László igazgató fogadta a látogatókat s először a siketnémaságról s ennek tanítási rendszeréről és történetéről tartott nekik összefoglaló előadást és aztán az egyes osztályokba vezette őket, majd a slőjz tanmenetét mutatták be az illetékes tanároknak a látogatóknak. Pinkert Zsigmond tanár most már másodsor hozta el a növendéket a siketnémet intézetnek tanulmányozására. Eljárása föltétlenül dicseztet érdemel, hogy fáradságot nem ismerv, mindent megtesz növendékei tudásának gyarapítására s Magyarországra leendő tanítóival a siketnémet tanítási módját is megismerteti.

— **Az állami kisegítő iskola.** Az állami kisegítő iskola gondnokságába a holnapi közgyűlés választja meg a város által kiküldendő három tagot. A tanács azt javasolja, hogy Páthy Károlyt, Faragó B. lát és dr. Horváth Mihályt válassza meg a közgyűlés. A gondnokságnak, melybe a miniszter hét tagot nevez ki, hivatalból tagjai meg az egyházak fejei, a tiszti főorvos és Dékány Károly tanító.

— **A bugaci haszonbérés földék.** A bugaci haszonbérés földeket tegnap árverezték el. Az eredmény igen gyenge, sőt mondhadni, igen rossz. Amennyiben 40 százalékkal alacsonyabb a bér mint előzőleg volt. Ennek pedig az az oka, hogy 60 évvel ezelőtt, midőn először adta ki a város a földet, igen magasra verték fel a bérösszeget. Közben aztán kiderült, hogy a földék nem olyan jók, mint gondolták és így természetesen a bérösszeg lett kevesebb.

— **Az Uránia mozgóképszínház** értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tegnap lejátszott és mára is hirdetelt műsort levette a napirendről és helyette teljesen új műsort ad. Három humoros kép mellett bemutatásra kerül a *Koldus gróf* című musical dráma, melyet az ország összes színházai (a budapestieket) is megelőzve, mi azunk először.

— **Baleset.** Erdélyi István Géza Váci-hegy 41. szám alatti lakos kömvességed a Nagykerületi-utca és Sárkány-utca sarkán levő házban dolgozott ma délelőtt Erdélyi egy létrát támasztott a ház oldalához és azon a tetőre akart felmenni. Közben azonban a létra elcsúszott, Erdélyi István 5—6 méter magaságból a földre zuhant és balkejt eltorló. Most lakásán ápolják.

— Az eszések folytán a szőlőt nem csupán a levélperonoszóra, hanem a fűrperonoszóra és az oidium ellen is védeni kell. Erre a célra a kékvölgy való permetezés nem elég, hanem kékvölgyes kímát használnak, mely a fűrteket is biztosan megvédi. 2 hl. vízből 1 l. és fél kg. kímáját és 1 kg. kékvölgyt oldjunk föl, de meszet ne adjunk hozzá, mert akkor pörkök.

— A pályaválasztás. Így az évről vizsgákkal sok gondot okoz a szülőknek, hogy milyen pályára adják gyermekeiket. Erről a sok gondot okozó életbeágyazó képdéről tartott előadást Budapesten egy középiskola igazgatója. Több száz szülő volt jelen. Képviseletük magukat a kereskedelmi és ipari körök és testületek s a külföldi szinten hozzászólókat a nehéz problémához. Polgári iskoláról lévén szó, főként a gyakorlati pályákra hívta fel a figyelmet az előadó, művelti iparossá, kereskedőkké váljanak gyermekeink. Műtanyú jelentkeznek kifizetésen a diákevekben, leghevesebb bizonyos irányu munkát előre megkezdvetni velük. Így megszűnik az ipari munkától való idegenkedés. Az előadásnak nagy hatása volt.

— **Hirtelen halál.** Böröcki Mihály 54 éves ember Máriaváros, Cserép-utca 11. szám alatt lakásán kedden este hirtelen rosszul lett és néhány perc múlva meghalt. Az elhalt tudatgyűlésben szenvedett már évek óta, de azért jól bírta magát. Szívzűhűdés előz meg.

— **Redőri hírek.** Marton József né két fia két malacot meg nem engedett helyen legettetett. Feljelentett. — Izsó Lászlóné és Horváth György f. h. 27-én a mozi előtt szolgálatot teljesítő redőrt a legutabbi szavakkal illették. Megbüntették őket.

„Uránia“ mozgóképszínház műsora

Május 28-án szerdán

FLORIÁN KATONA (humoros)

Leánycsinyek (humoros)

Koldus gróf (apácadráma 4 felv.-ban)

Bumke mint háziszolga (humoros.)

Vizbe fult gyermek.

Május hónap megdöbbentően szaporodik az érszokások halálai kimutak száma. Amíg áprilisban csak egy kislány egési sebek folytán beállott halála szerepel a kimutatásban mint érszokások halál, addig május hónap már tizen is felül áll a számarány.

Egy másfél éves kis leány Borbás pusztán vizbe fulladt.

Balog Farkas József gazdálkodó családtagjaival kent dolgozott a szántóföldön. Az apró gyerekek 5—4—3 évesek a tanya udvaron játszódtak és ezeken a felügyelőre volt bízva a másfél éves Juliska, aki csak épen hogy most kezd járni. Inkább csuszik-mászik még.

Mikor bejöttek a tanyaéra keresték a Juliskát, de nincs sehol. Túvé teszik a tanya környékét, — de a Juliska eltűnt.

Farkas József legidősebb leánya aztán megtalálta Juliskát az épületlő mintegy 100 lépésnyire levő gödörben, a kancák, libák uszatójában, amely az utóbbi eszések folytán egészen meglétt.

Acra borulva, fél testével ott fekték az őrlénnel hagyott Juliska holtan a poszolyában.

lyesmí is csak szegény emberekkel történhetik. Az apa, anya, az idősebb testvérek mind-mind dologban vannak, turják a földet, izadni kell a terméért, mert csak úgy élhetnek meg, ha maguk munkálják a földet, azt az istenada földet, amelybe az áratlan kis leánykát is el kell rejteni.

Verekedés a korszakban. Kidobták a butorokat az utcára.

A mulatásnak egyik új fajtáját mutatják be tegnap reggel a Magyori-féle korszakban.

Ugyanis folyó hó 27-én panaszt tettek Barna Tibor rendőrpáncsnak, hogy a Magyori József Mezei-utca 36. szám alatt levő korszakjában három egyén utat és a butorokat mind kihajnyják az utcára és ott össztörök.

A rendőrpáncsnok utasítása folytán azonnal megjelent a helyszínen három rendőr és akkor a korszka üzletében talált Halasi Gyula Csongrádi-utca 51. és Szuroi Imre Zrinyi Ilona utca 2. szám alatti lakosokat, akik a legnagyobb csendben földögétek ott. A korszakos előadó, hogy még 26-án reggel betértek hozzá a fentemlített két egyén és még Faragó László Colner-tér 201. szám alatti lakos is. Egy egész napot szép csendben és rendben egy harmásban körösztilt mulattak, majd egyszerre csak, folyó hó 27-én reggel valami miatt Faragó László összszállakozott társaival és egymásnak mentek, törték, zúztak mindent, ami csak a kezök ügyében esett. Majd egyszerre csak, mikor már kiduhajkodták magukat, akkor kibékültek és tovább ittak. Majd Faragó László azt az indítványt terjesztette társai elé, hogy horjadjanak ki mindent a korszakból az utcára és ott törjenek össze mindent. O mindjárt ki is hordott egyár asztalt az utcára és azokat ott össztörte, de társai példáját nem követték. Ezért Faragó megharjadtott és ott hagyta társait és hazament. Azért nem volt már ót a korszakban, mikor a rendőrök megérkeztek.

A rendőrök Szuroit és Halasit pártfogásba vette és kijönadóság mindkettőt előállították, de az eljárás mind a harmójuk ellen megindították. Érdekes dolog, hogy kihágatások alkalmával mind a három tagadta tettét és egyik a másikra akarta tolni a dolgot.

Ügyvédi iroda megnyitása.

Értesitem a jogkereső közönséget, hogy **irodám Nagykörösi-utca 25. szám alatt, Réthely-féle házban megnyitottam.**

Tisztelettel dr. Lestár Albert.

Anyakönyvi kivonat.

Május 28.

Születések. Hegedűs Antal rk. Kovács József rf.

Halálozások. Casplár Sándor rf. 55 éves. Kovács Margit rk. 5 hónapos. Kardos Erzsébet rk. 6 éves. Martinkovics Mária rk. 3 éves.

Házasság. Kun György rk. Gyapjas Ilona rk.

.....

Kávémérés és kifőzésemet

Vásári-nagy-utca 9-ik szám alól **II. szám alá helyeztem át. Tisztelettel Mészáros Rozália.**

MEGHÍVÓ.

Az Első Kecskeméti Gyufagyár Részvénytársaság 1913. június hó 13-án d. e. II^{1/2} órákor Kecskeméten, saját helyiségeiben III. rendes évi Közgyűlését tartja,

melyre a részvényesek ezennel meghívottak.

Tárgyszorai: 1. Az igazgatószék jelentése. 2. A felügyelőbizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a vesztéség előzetes évről határozat és a felmentés megszavazása. 3. Az igazgatószék választása. 4. A felügyelőbizottság választása és 1913. évi tiszteletdíjának megállapítása. — Kecskeméti, 1913. május hónap. Az igazgatószék.

Megjegyzés. Az alapszabályok 14. §-a szerint a közgyűlésen résztvevőnek önjárt részvényes köteles részvényeit három nappal a közgyűlés előtt, tehát legkésőbb júly 6-ig a vállalat pénztárában vagy a Magyar Államossal Hitelbank kecskeméti fiókjában Kecskeméten vagy a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál Budapesten, Fűrde-utca 2. szm alatt letétbe helyezni.

Mérlégtábla. Gyárj. Gyári épületek, berendezés és felszerelés 549,284 kor. Pénztárkészlet és készpénz követelés pénzületke 5,529 kor. 76 fillér. anyag- és árkiezárlet 106,754 kor. 53 fillér. adóok 84,802 kor. 87 fillér. vesztéség 183,932 kor. 86 fillér. Összesen 930,304 kor. 2 fillér. **Teher:** Részvénytörke 500,000. Hitelezők 387,334 kor. 46 fillér. Ertekezésenkénti alap 42,969 kor. 56 fillér. Összesen 930,304 kor. 2 fillér. **Vesztéség és nyereségtábla.** **Török:** Vesztéség áthozat a múlt évről 106,217 kor. 70 fillér. üztizetés és hátkér 20,250 kor. 43 fillér. költségek 21,101 kor. 31 fillér. Kamatok 11,471 kor. 08 fillér. letas letas alaptási költségekből 4,000 kor., az értékesítésenkénti alap dotációja 21,660 kor. 48 fillér. Összesen 184,707 kor. 60 fillér. **Követel:** Gyártási nyereség 774 kor. 74 fillér, egyenleg mint vesztéség 183,932 kor. 86 fillér. Összesen 184,707 kor. 60 fillér. — Kecskeméti, 1912. december 31. Az igazgatószék. A felügyelőbizottság.

Vadászterületi részletek.

Izsáki határban, 17 ezer holdon, ahol sok vízi vad, nyul és fogoly van, vadászati részletjegyek kaphatók. Egy jegy ára 50 kor.

Értekezhetni

7848

Kozma Lászlóval, Izsákon.

Szenzációs amerikai ujdonság!

Ügyvédeknek, orvosoknak, állami, városi, magán-hivatalnokoknak és általában mindenkinék nélkülözhetetlen a **fémblő dombortört, szabadalmazott névtábla.** Sárgarézblő, vörösrézblő és oxidált kivitelben, többféle nagyságban, bármilyen nével készül, 24 órára belül 1—10 korona árban. — Levelezőlap értesítésre kötelezesség nélkül mutatja be a speciális mintákat:

Fehérvári Antal óras és optikus Kecskeméti a „Metallit” szab. fém táblagyár vezérkönyvelője. Ügyvittegy fiu tanulól felvetétek.

Barna Miksa utóda

Raskó Ferenc szobafestő és mázólo,

Boeska-i- (régii Zöldkert)-utca 18. szám.

Elvállal a festőipar körébe tartozó **mindennemű festőmunkákat**

izlésesen, jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri,

tisztelettel: Raskó Ferenc festő.

Eladó ház.

V. k., Rákóczi-város (Úrges), Eperkest-utca 54. számú h á z, mely áll 3 szoba, 3 konyha, 2 kamra, speiz, nagy istálló és egyéb melléképületekkel, kövezett udvar és jó kúttal ellátva, gazdálkodónak kiválóan alkalmas, **eladó;** értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 7841

Molykár elleni védekezés

céljából, villanyerőre berendezett géppel porolásra elfogott **télkakabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat és mindenféle szőrme-árúkat** nyáron át megörzés végett

Rankov József szűcsmester,

Nagykörösi-utca 233. szám.

Ház mestert keresek kedvező feltételek mellett. Tóth István gyógyszerész.